
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 16/2157 
16. Wahlperiode 08-08-01 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Sylvia Eisenberg (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Minister für Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr 
 

W-Besoldung in Schleswig-Holstein 
      

 
 
Vorbemerkung der Fragestellerin: 
Ich bitte, die Fragen getrennt nach den einzelnen Hochschulen zu beantworten. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
Die Antworten zu den nachstehenden Fragen ergeben sich jeweils (mit Ausnahme 
der Antwort zu Frage 4) aus den angefügten tabellarischen Darstellungen. Da die 
Personalangelegenheiten vollständig in den Zuständigkeitsbereich der Hochschulen 
delegiert wurden, basieren die Antworten (bis auf Frage 2) auf den Angaben der 
Hochschulen. Bei Euro-Beträgen handelt es sich um Größenordnungen, die aufs 
Jahr angefallen sind. 
 
1. Wie hat sich die Anzahl der Professorinnen und Professoren in den beiden Be-

soldungsgruppen W 2 und W 3 in Schleswig-Holstein in den Jahren 2005, 2006 
und 2007 entwickelt? 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

Hochschulen  2005 2006 2007 
 W2 W3 W2 W3 W2 W3 
CAU Kiel 5 10 17 30 33 51 
Uni Lübeck 1 2 4 4 7 9 
Uni Flensburg - - - 2 - 4 
Musik HS Lübeck  - 1 1 3 1 3 
Muthesius KunstHS 10 1 10 2 7 2 
FH Flensburg - - 6 - 11 1 
FH Kiel 17 1 32 1 43 1 
FH Lübeck 5 - 11 - 20 - 
FH Westküste 4 - 4 - 6 1 
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2. Welcher Besoldungsdurchschnitt gilt im Jahre 2008 einerseits für Fachhochschu-
len und andererseits für die anderen Hochschulen in Schleswig-Holstein? 
 
Für den Besoldungsdurchschnitt 2008 gilt 
-  für Fachhochschulen:    60.706,23 € 
-  für die anderen Hochschulen:   67.814,47 € 

  
 

3. Wie haben sich die tatsächlichen durchschnittlichen Besoldungsausgaben nach 
den Besoldungsgruppen W 2 und W 3 in Schleswig-Holstein in den Jahren 2005, 
2006 und 2007 entwickelt? 

*   keine Berechnung, da Ernennungen  im Nov./Dez. 
**  das im jeweiligen Jahr angefallene Gehalt eines Rektors/Präsidenten, der nach W3 (+Funktionszulagen) 
 be-soldet wird. 
 
 

4. Wie hat sich der zur Verfügung stehende Vergaberahmen über die Jahre 2005, 
2006 und 2007 in Schleswig-Holstein entwickelt? 
 
In der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit 
konnten 3 Hochschulen die Frage nicht beantworten. Die im Übrigen gemeldeten 
Beträge müssen, um vergleichbar und belastbar zu sein, darauf überprüft wer-
den, ob die Hochschulen auf der Basis einer identischen Rechenformel gerech-
net haben und dabei vakante Stellen, unterbesetzte Stellen sowie Vertretungs-
professuren vergleichbar berücksichtigt haben. Da dies in der zur Verfügung ste-
henden Zeit nicht abschließend möglich war, wird das Ministerium diesen Beitrag 
nachreichen. 

 
 

5. Wie viele erstmalige Berufungen wurden erfolgreich in den Jahren 2005, 2006 
und 2007 in Schleswig-Holstein abgeschlossen? 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

Hochschulen  2005 2006 2007 
 W2 W3 W2 W3 W2 W3 
CAU Kiel 54.180 69.924 61.008 75.084 61.212 77.088 
Uni Lübeck 46.680 82.191 57.145 76.337 57.863 69.968 
Uni Flensburg - - - -* - 66.780 
Musik HS Lübeck - 59.460 52.164 67.464 51.000 67.512 
Muthesius KunstHS 12.799 15.771 44.891 34.523 45.995 46.478  
FH Flensburg - - 50.307 - 57.283 70.400** 
FH Kiel 65.250 83.880** 55.770 88.960** 58.560 82.890** 
FH Lübeck 53.182 - 53.311 - 53.829 - 
FH Westküste 50.070 - 50.728 - 48.936 10.121** 

Hochschulen  2005 2006 2007 

CAU Kiel 7 8 14 
Uni Lübeck 2 5 8 
Uni Flensburg - 3 2 
Musik HS Lübeck 1 2 - 
Muthesius KHS 8 4 - 
FH Flensburg - 4 3 
FH Kiel 4 6 6 
FH Lübeck 3 5 4 
FH Westküste 2 0 2 
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6. Wie viele Bleibeverhandlungen wurden 2005, 2006 und 2007 in Schleswig-

Holstein 
a) erfolgreich, 
b) nicht erfolgreich 
abgeschlossen? 

 

* siehe Fn zu Frage 4 
 
 
7. Wie viele interne Überleitungen aus der C-Besoldung in die W-Besoldung wur-

den auf Antrag durchgeführt? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 *  Jahr nicht genau angegeben; aber im Zeitraum 2005 – 2008 
 ** außerhalb von Bleibeverhandlungen wurden keine Anträge auf Überleitung in die W-Besoldung   
     gestellt 

 
8. In wie vielen Fällen wurden Leistungsbezüge 

1. aus Anlass von Berufungs- und Bleibeverhandlungen, 
2. für besondere Leistungen in Forschung, Lehre, Kunst, Weiterbildung 

und Nachwuchsförderung, 
3. für die Wahrnehmung von Funktionen oder besonderen Aufgaben im 

Rahmen der Hochschulleitung oder –selbstverwaltung in den Jahren 
2005, 2006 und 2007 ausgezahlt? 
 

Hochschulen  2005 2006 2007 
 erfolgreich nicht er-

folgreich 
erfolgreich nicht er-

folgreich 
erfolgreich nicht er-

folgreich 
CAU Kiel - - 4 1 11 8  
Uni Lübeck* 1 k.A. - k.A. - k.A. 
Uni Flensburg - - - 2 - 1 
Musik HS Lübeck - - 1 - - - 
Muthesius KHS - - - - - 2 
FH Flensburg - - - - - - 
FH Kiel - - 1 - - - 
FH Lübeck 1 - - - - - 
FH Westküste - - - - - - 

2005 2006 2007 Hochschulen  
   

CAU Kiel ** - - - 
Uni Lübeck - - 1* 
Uni Flensburg - - - 
Musik HS Lübeck - - - 
Muthesius KHS - - - 
FH Flensburg - 2 2 
FH Kiel 12 4 5 
FH Lübeck 2 1 - 
FH Westküste - - - 

Hochschulen  2005 2006 2007 
 Berufg. Leistg. Funkt. Berufg. Leistg. Funkt. Berufg. Leistg. Funkt. 
CAU Kiel 8 - - 26 - 4 28 11 5 
Uni Lübeck 2 - - 4 2 - 6 - - 
Uni Flensburg - - - 2 - - 3 - - 
Musik HS Lüb.  - - - 1 - - 1 - - 
Muthesius KHS - - - - - 1 - - 1 
FH Flensburg - - - - 2 1 - 2 1 
FH Kiel - 9 8 1 14 11 - 18 12 
FH Lübeck 2 - - 1 - 1 3 - 1 
FH Westküste - - - - - - - 1 1 
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9. Wie war die durchschnittliche Höhe der ausbezahlten Leistungsbezüge 

1. aus Anlass von Berufungs- und Bleibeverhandlungen, 
2. für besondere Leistungen in Forschung, Lehre, Kunst, Weiterbildung 

und Nachwuchsförderung, 
3. für die Wahrnehmung von Funktionen oder besonderen Aufgaben im 

Rahmen der Hochschulleitung oder -selbstverwaltung 
 in den Jahren 2005, 2006 und 2007? 
 
 

Hochschulen  2005 2006 2007 
 Berufg. Leistg. Funkt. Berufg. Leistg. Funkt. Berufg. Leistg. Funkt. 
CAU Kiel 12.528 - - 17.484 - 14.700 20.472 4.032 12.480 
Uni Lübeck 25.512 - - 18.324 5.244 - 15.612 5.244 - 
Uni Flensburg - - - 7.704 - - 7.740 - - 
Musik HS Lüb. - - - 25.404 - - 25.404 - - 
Muthesius KHS - - - - - 2.834 - - 17.005 
FH Flensburg - -  - 4.668 3.504 - 4.668 3.504 
FH Kiel - 8.040 27.171* 233 7.680 27.411* 233 7.680 27.051* 
FH Lübeck 4.780 - - 7.184 - 100  5.351 - 600 
FH Westküste - - - - - - - 5000 800 

 
* darin sind 40% von W3 (=23.331 € p.a.) im Rahmen des Grundgehaltes für den Rektor enthalten 
 
 

 


